
1 

 

XII LEGISLATURA 
IV COMMISSIONE PERMANENTE 
(Lavori pubblici, edilizia, espropriazione, pianificazione territoriale, viabilità, trasporti, porti e 
aeroporti civili, navigazione, protezione civile, energia, parchi e riserve naturali, caccia, pesca nelle 
acque interne, tutela dell’ambiente e del paesaggio, cave, miniere, acque minerali) 

 
Verbale n. 169/CR 

Seduta del 15 settembre 2022 
 

Consigliere Presente Sostituito da 

TOSOLINI Lorenzo, Presidente Sì  

BARBERIO Leonardo No  

BOSCHETTI Luca Sì  

CENTIS Tiziano Sì  

CONFICONI Nicola Sì  

DAL ZOVO Ilaria Sì  

HONSELL Furio Sì  

MORANDINI Edy Sì Presente dalle ore 10.46 

MORETUZZO Massimo Sì  

SERGO Cristian No  

ZANON Emanuele Sì  
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Sono inoltre presenti i seguenti componenti della Giunta regionale: 

Assessore alla difesa dell'ambiente, energia e sviluppo sostenibile, Fabio SCOCCIMARRO 
 

Sono inoltre presenti i seguenti soggetti terzi: 

Massimo CANALI, direttore centrale della direzione ambiente, energia e sviluppo sostenibile 

Andreina ASCALONE, titolare della posizione organizzativa riordino della normativa di settore, rapporti 
con A.r.p.a., contenzioso e piano della prestazione della direzione centrale difesa dell'ambiente, energia 
e sviluppo sostenibile 

 

Ordine del giorno Convocazione alle ore: 10.00 

1. Esame del disegno di legge n. 163 “FVGreen” (testo base) e degli abbinati progetti di legge n. 
7 “Norme per la progettazione di città verdi, sane e resilienti ai cambiamenti climatici”, n. 77 
“Disposizioni per la promozione di iniziative e azioni positive volte alla limitazione di emissioni 
di CO2 da fonti fossili e al riscaldamento globale antropogenico” e n. 114 “Disposizioni per la 
valutazione di sostenibilità delle politiche pubbliche” 

 

Lavori Inizio lavori: 10.25 

 
 

Nell’Aula del Consiglio regionale il Presidente TOSOLINI apre la seduta del Comitato ristretto della IV 
Commissione.  
Viene messo a disposizione dei consiglieri il verbale della seduta n. 159/CR del 15 giugno 2022 e, se 
non saranno sollevate obiezioni nel corso della seduta, il verbale sarà considerato approvato. 
 
Punto n. 1 all’ordine del giorno Ore: 10.27 

 
 

Il Presidente TOSOLINI, dopo avere introdotto i lavori, deposita un emendamento, numerato come 
Capo V Bis.1, che viene distribuito (allegato sub 1 al presente verbale quale sua parte sostanziale ed 
integrante) e chiede all’Assessore Scoccimarro di compiere una prima valutazione sulle parti dei 
progetti di legge abbinati che ritiene possano essere accolte nel testo base. 
 
A questo punto intervengono i consiglieri DAL ZOVO, HONSELL, MORETUZZO e CENTIS per avere 
delucidazioni sulle modalità di svolgimento della riunione del Comitato ristretto, sul significato politico 
dell’assenza di alcuni rappresentanti della maggioranza componenti del Comitato, sulle modalità di 
lavoro e sulla metodologia per arrivare ad un testo unitario e sull’opportunità della presentazione 
dell’emendamento Capo V Bis.1 che introduce un argomento nuovo nel disegno di legge (Comunità 
energetiche regionali). In particolare la consigliera DAL ZOVO riflette sul fatto che il disegno di legge n. 
163, seppure richiami i principi di sostenibilità ambientale, di utilizzo consapevole delle risorse naturali 
e di coesione sociale contenuti nell’Agenda 2030, non permette di raggiungere tali obiettivi e chiede di 
poter ragionare con tutti gli Assessori coinvolti a tale fine. 
 
Il Presidente TOSOLINI precisa che l’emendamento da lui presentato voleva essere uno spunto 
concreto su cui discutere, che tutti i contributi verranno approfonditi e che l’intenzione è quella di 
lavorare con l’Assessore e con la collaborazione di tutti i componenti il Comitato su tutti i temi 
dell’energia per trovare una sintesi in questo momento di forte crisi per le aziende e le famiglie. 
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Alle ore 10.46 entra il consigliere MORANDINI, scusandosi per il ritardo causato da un errore nella sua 
agenda sull’inizio della seduta: ore 11.00 anziché ore 10.00, come indicato nella convocazione. 
 
L’Assessore SCOCCIMARRO dopo aver confermato di avere esaminato i progetti di legge abbinati e di 
averne discusso con i presentatori, precisa che il disegno di legge coinvolge in effetti tutte le direzioni, 
mentre la parte finanziaria riguarda solo la direzione che fa capo al suo Assessorato. Si dichiara 
disponibile ad apportare modifiche al disegno di legge andando nel dettaglio delle proposte abbinate 
per definire cosa può essere recepito. 
 
Intervengono nuovamente i consiglieri DAL ZOVO (per ribadire quanto già espresso in precedenza e 
cioè se si intende lavorare sui principi e la pianificazione o sui contributi, nel qual caso ognuno porterà i 
propri emendamenti, e se ci sia l’intenzione di coinvolgere tutti gli altri Assessori allargando il 
Comitato ristretto per trovare una condivisione più ampia possibile ed arrivare a realizzare gli obiettivi 
dell’Agenda 2030 e ribadisce, altresì, che la funzione legislativa appartiene al Consiglio regionale) e 
HONSELL (per sottolineare l’evidente poco interesse della maggioranza a discutere di questo tema 
vista la scarsa partecipazione dei consiglieri rappresentanti della stessa, per riaffermare che i grandi 
obiettivi dell’articolo 1 del disegno di legge non trovano poi attuazione nel testo e per ribadire la 
necessità di introdurre una valutazione quantitativa per giungere all’abbattimento delle emissioni e 
che il punto di partenza non può che essere la redazione del bilancio energetico per ogni intervento, 
come da lui indicato nella sua proposta e, infine, che bisogna anche imporre una data quantificando i 
tempi di realizzazione). 
 
Il consigliere CONFICONI, concordando con quanto detto dal collega Honsell, afferma che il Friuli 
Venezia Giulia può anche mettere in campo norme più stringenti di quelle nazionali, evidenzia i ritardi 
nell’affrontare i problemi tanto che manca ancora in Regione il Piano per la mitigazione dei 
cambiamenti climatici e chiede se ci sia l’intenzione di aumentare la dotazione finanziaria e 
intensificare le misure per raggiungere gli obiettivi. 
 
Il Presidente TOSOLINI interviene per evidenziare come la situazione critica sia notevolmente 
peggiorata negli ultimi mesi e che al livello nazionale si stia intervenendo per arginare la crisi, che la 
nostra Regione si è già mossa per aumentare la produzione di energia da fonti rinnovabili, come 
dimostra la legge regionale 21/2020 sull’idroelettrico, tuttavia su altro siamo in ritardo. Afferma che 
questi progetti di legge sono un’occasione da sfruttare per affrontare il tema, che è importante 
quantificare e che auspica si possa lavorare per implementare il testo della Giunta con proposte 
concrete e operative giungendo a risultati il più possibile condivisi e, a tal fine, chiede la collaborazione 
dell’Assessore. 
 
L’Assessore SCOCCIMARRO precisa che alcune delle richieste del Gruppo M5S sono già contenute 
nell’articolo 3 del disegno di legge n. 163 e quella del consigliere Honsell nell’articolo 8; conclude 
affermando che la visione ecologista è comprensibilmente diversa tra destra, sinistra e M5S e sarà 
quindi difficile arrivare ad un testo condiviso all’unanimità. 
 
Il Presidente TOSOLINI dopo aver preso atto della disponibilità dell’Assessore a valutare le proposte 
dei consiglieri, invita gli stessi a depositare i loro emendamenti per poter lavorare sugli stessi nelle 
prossime sedute ed informa che convocherà nuovamente il Comitato ristretto dopo il 25 settembre, 
giorno delle elezioni nazionali, tenendo conto delle già programmate sedute di Consiglio regionale 
previste per il 29 settembre, 3, 4 e 5 ottobre prossimo. 
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Il verbale della seduta 159/CR del 15 giugno 2022, in assenza di obiezioni, è approvato ai sensi 
dell’articolo 36, comma 3, del Regolamento interno. 
 
Terminata la trattazione dei punti all’ordine del giorno, il Presidente TOSOLINI chiude la seduta. 
 
 Fine lavori: 11.33 

  
 
Allegati 

n. 1 Emendamento Capo V Bis. 1 al DDL n. 163 

 
 

IL PRESIDENTE 
Lorenzo TOSOLINI 

 
 

 

IL RESPONSABILE DI P.O. 
Barbara SEPUCA 

IL VERBALIZZANTE 
Barbara POLENSIG 

 



Allegato n. 1 al verbale n. 169/CR della IV Commissione
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